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➜ Úvod

Publikace vychází ze základní legislativy vydané resortem školství v návaznosti na platné

znění Školského zákona (zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším

odborném a jiném vzdělání). Obsahuje přehled vybraných (v současnosti platných) vyhlášek

a metodických pokynů vydaných MŠMT ČR. Upozorňuje na vazby těchto legislativních norem

v mezirezortním přístupu ochrany dětí, zejména rozvádí způsob spolupráce školy s Policií ČR.  

Zaměřuje se na předpisy, které vytvářejí podmínky pro zajištění bezpečnosti a ochrany

zdraví dětí, žáků a studentů při jejich každodenním pobytu ve škole nebo školském zařízení.

Podrobně vysvětluje zakotvení bezpečnostních rizik ve vnitřních normách školy (ve školním

řádu), zajištění dozoru nad žáky při různých činnostech. Uvádí práva a povinností žáků,

studentů a rodičů nezletilých žáků. 

Upozorňujeme, že publikace nenahrazuje zákonné předpisy. Při řešení konkrétních situací

je nutno vycházet z úplného znění platných předpisů a vyhlášek. 

Vzhledem k možnému rozsahu publikace se výklad soustřeďuje především na ty aspekty

ochrany zdraví dětí, žáků a studentů, kterým není věnována pozornost v dalších, specificky

zaměřených příručkách vydaných v rámci tohoto projektu.  

➜ 1. Zásady a cíle vzdělávání 

Základní normou školské legislativy je zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základ-

ním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), který upravuje

vzdělávání a výchovu ve školách a školských zařízeních, stanoví podmínky, za nichž se vzdě-

lávání uskutečňuje, vymezuje práva a povinnosti fyzických a právnických osob při vzdělávání

a stanoví působnost orgánů vykonávajících státní správu a samosprávu ve školství. Tento

zákon a příslušné prováděcí předpisy zahrnují ustanovení zaměřená na ochranu bezpečí dětí

ve školách a školských zařízeních.  

Vzdělávání zohledňuje vzdělávací potřeby jednotlivce, garantuje vzájemnou úctu, respekt,

solidaritu. Je založeno na zásadách:

• rovného přístupu každého státního občana ČR nebo jiného členského státu Evropské

unie ke vzdělávání bez diskriminace z důvodu rasy, barvy pleti, pohlaví, jazyka, nábožen-

ství, národnosti, etnického nebo sociálního původu, majetku, rodu a zdravotního stavu

nebo jiného postavení občana, 
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• bezplatného základního a středního vzdělávání státních občanů České republiky nebo jiné-

ho členského státu Evropské unie ve školách, které zřizuje stát, kraj, obec nebo svazek obcí,

• svobodného šíření poznatků, které vyplývají z výsledků soudobého stavu poznání světa

a jsou v souladu s obecnými cíli vzdělávání,

• zdokonalování procesu vzdělávání na základě výsledků dosažených ve vědě, výzkumu

a vývoji a co nejširšího uplatňování účinných moderních pedagogických přístupů a metod,

• hodnocení výsledků vzdělávání vzhledem k dosahování cílů vzdělávání stanovených

tímto zákonem a vzdělávacími programy,

• možnosti každého vzdělávat se po dobu celého života při vědomí spoluodpovědnosti za

své vzdělávání.

Obecnými cíli vzdělávání jsou zejména: 

• rozvoj osobnosti člověka, který bude vybaven poznávacími a sociálními způsobilostmi,

mravními a duchovními hodnotami pro osobní a občanský život, výkon povolání nebo

pracovní činnosti, získávání informací a učení se v průběhu celého života, 

• získání všeobecného vzdělání nebo všeobecného a odborného vzdělání,

• pochopení a uplatňování zásad demokracie a právního státu, základních lidských práv

a svobod spolu s odpovědností a smyslem pro sociální soudržnost,

• pochopení a uplatňování principu rovnosti žen a mužů ve společnosti, 

• utváření vědomí národní a státní příslušnosti a respektu k etnické, národnostní, kulturní,

jazykové a náboženské identitě každého, 

• poznání světových a evropských kulturních hodnot a tradic, pochopení a osvojení zásad

a pravidel vycházejících z evropské integrace jako základu pro soužití v národním a mezi-

národním měřítku, 

• získání a uplatňování znalostí o životním prostředí a jeho ochraně vycházející ze zásad

trvale udržitelného rozvoje a o bezpečnosti a ochraně zdraví.

➜ 2. Vzdělávací soustava

Vzdělávací soustavu tvoří školy1 a školská zařízení, vzdělávání zajišťují pedagogičtí pracovníci.

Podmínkou výkonu činnosti školy nebo školského zařízení je zápis do školského rejstříku.

1 Mateřská škola, základní škola, střední škola (gymnázium, střední odborná škola a střední odborné učiliště), konzervatoř, vyšší odborná

škola, základní umělecká škola a jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky.
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Školské zařízení poskytuje služby a vzdělávání, které doplňují nebo podporují vzdělávání

ve školách nebo s ním přímo souvisejí, nebo zajišťuje ústavní a ochrannou výchovu anebo

preventivně výchovnou. 

Druhy školských zařízení jsou: školská zařízení pro další vzdělávání pedagogických pra-

covníků, školská poradenská zařízení, školská zařízení pro zájmové a další vzdělávání, školská

účelová zařízení, výchovná a ubytovací zařízení, zařízení školního stravování a školská zařízení

pro výkon ústavní výchovy, ochranné výchovy a pro preventivně výchovnou péči. Členění

školských zařízení pro výkon ústavní výchovy a ochranné výchovy a pro preventivně výcho-

vnou péči stanoví zvláštní právní předpis.2

➜ 2.1 Vzdělávací programy

Rámcové vzdělávací programy3 (dále RVP) stanoví cíle, formy, délku a povinný obsah

vzdělávání, jeho organizační uspořádání, profesní profil, podmínky průběhu a ukončování

vzdělávání a zásady pro tvorbu školních vzdělávacích programů, jakož i podmínky pro vzdě-

lávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a nezbytné materiální, personální a orga-

nizační podmínky a podmínky bezpečnosti a ochrany zdraví.4

Vzdělávání v každé jednotlivé škole a školském zařízení se uskutečňuje podle školního

vzdělávacího programu (dále ŠVP), který musí být v souladu s příslušným RVP; obsah vzdě-

lávání může být ve školním vzdělávacím programu uspořádán do předmětů nebo jiných

ucelených částí učiva (například modulů).

Školní vzdělávací program je vydán ředitelem školy a zveřejněn na přístupném místě ve

škole. Do ŠVP může každý nahlížet a pořizovat si z něj opisy a výpisy, anebo za cenu v místě

obvyklou může obdržet jeho kopii. Poskytování informací podle zákona o svobodném přístupu

k informacím tím není dotčeno.

Organizace vzdělávání ve školách

Ministerstvo stanoví nejnižší počet dětí, žáků a studentů v jednotlivých druzích škol,

nejnižší a nejvyšší počet dětí, žáků a studentů ve třídě, studijní skupině a oddělení.5

2 Zákon č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně výchovné péči 

ve školských zařízeních v platném znění.
3 Opatření ministryně školství, mládeže a tělovýchovy, kterým se vydává Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 

č. j. 31 504/2004-22,  ve znění opatření č. j. 27002/2005-22. 
4 Podmínky ochrany zdraví pro uskutečňování vzdělávání stanoví MŠMT v dohodě s MZ ČR.
5 Vyhláška MŠMT č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, ve znění vyhlášky 

č. 454/ 2006 Sb.
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Vyučovacím jazykem je jazyk český. Příslušníkům národnostních menšin se zajišťuje

právo na vzdělávání v jazyce národnostní menšiny. 

➜ 2.2 Vzdělávání příslušníků národnostních menšin

• Obec, kraj, popřípadě ministerstvo zajišťují pro příslušníky národnostních menšin vzdělá-

vání v jazyce národnostní menšiny v mateřských, základních a středních školách, 

a to v obcích, v nichž byl zřízen výbor pro národnostní menšiny.

• Třídu příslušného ročníku mateřské školy lze zřídit, pokud se ke vzdělávání v jazyce

národnostní menšiny přihlásí nejméně 8 dětí s příslušností k národnostní menšině, třídu

příslušného ročníku základní školy lze zřídit, pokud se ke vzdělávání v jazyce národnostní

menšiny přihlásí nejméně 10 žáků s příslušností k národnostní menšině; mateřskou školu

nebo základní školu s jazykem národnostní menšiny lze zřídit za předpokladu, že všechny

třídy budou v průměru naplněny nejméně 12 dětmi nebo žáky s příslušností k národnost-

ní menšině v jedné třídě. 

• Třídu příslušného ročníku střední školy lze zřídit, pokud se ke vzdělávání v jazyce národ-

nostní menšiny přihlásí nejméně 12 žáků s příslušností k národnostní menšině; střední

školu s jazykem národnostní menšiny lze zřídit za předpokladu, že všechny třídy budou

v průměru naplněny nejméně 15 žáky s příslušností k národnostní menšině. 

• Při organizaci vzdělávání v jazyce národnostní menšiny je přihlíženo k dostupnosti toho-

to vzdělávání. Vzdělávání v jazyce národnostní menšiny může zajistit i svazek obcí, popří-

padě se na způsobu zajištění, včetně financování, mohou dohodnout obce mezi sebou,

popřípadě obec s krajem. 

• Ve školách se vzděláváním v jazyce národnostní menšiny se vydávají vysvědčení, výuční listy,

diplomy o absolutoriu dvojjazyčně, a to v jazyce českém a v jazyce národnostní menšiny.

➜ 2.3 Vzdělávání cizinců  

Osoby, které nejsou státními občany České republiky a pobývají oprávněně na území

České republiky, mají přístup k základnímu, střednímu a vyššímu odbornému vzdělávání za

stejných podmínek jako státní občané České republiky, včetně vzdělávání při výkonu ústavní

výchovy a ochranné výchovy. Tyto osoby nejpozději při zahájení vzdělávání  prokáží řediteli

školy oprávněnost svého pobytu na území ČR. Osoby se státní příslušností jiného členského

státu Evropské unie mají přístup ke vzdělávání a školským službám za stejných podmínek jako

občané ČR. 
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➜ 2.4 Vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami 

Dítětem, žákem a studentem se speciálními vzdělávacími potřebami je osoba se zdravotním

postižením, zdravotním znevýhodněním nebo sociálním znevýhodněním. Speciální vzdělávací

potřeby dětí, žáků a studentů zjišťuje školské poradenské zařízení.6 Pro účely školského zákona je: 

• zdravotním postižením – mentální , tělesné, zrakové nebo sluchové postižení, vady řeči,

souběžné postižení více vadami, autismus a vývojové poruchy učení nebo chování, 

• zdravotním znevýhodněním – zdravotní oslabení, dlouhodobá nemoc nebo lehčí zdravotní

poruchy vedoucí k poruchám učení a chování, které vyžadují zohlednění při vzdělávání,

• sociálním znevýhodněním – rodinné prostředí s nízkým sociálně kulturním postavením,

ohrožení sociálně patologickými jevy, nařízená ústavní výchova nebo uložená ochranná

výchova, postavení azylanta, osoby požívající doplňkové ochrany a účastníka řízení 

o udělení mezinárodní ochrany na území ČR podle zvláštního právního předpisu.  

Děti, žáci a studenti se speciálními vzdělávacími potřebami mají právo na vzdělávání,

jehož obsah, formy a metody odpovídají jejich vzdělávacím potřebám a možnostem, na

vytvoření nezbytných podmínek, které toto vzdělávání umožní, a na poradenskou pomoc.

Pro žáky a studenty se zdravotním postižením a zdravotním znevýhodněním se při

přijímání ke vzdělávání a při jeho ukončování stanoví vhodné podmínky odpovídající jejich potře-

bám. Při hodnocení žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami se přihlíží k povaze

postižení nebo znevýhodnění. Délku středního a vyššího odborného vzdělávání může ředitel

školy ve výjimečných případech jednotlivým žákům nebo studentům se zdravotním postiže-

ním prodloužit, nejvýše však o 2 školní roky.

Děti, žáci a studenti se zdravotním postižením mají právo: 

• při vzdělávání užívat bezplatně speciální učebnice a speciální didaktické a kompenzační

učební pomůcky poskytované školou; 

• na bezplatné vzdělávání pomocí nebo prostřednictvím znakové řeči (pokud nemohou

vnímat řeč sluchem), 

• na vzdělávání s použitím Braillova hmatového písma (pokud nemohou číst běžné písmo

zrakem), 

• na bezplatné vzdělávání pomocí nebo prostřednictvím náhradních způsobů dorozumívání

(pokud se nemohou dorozumívat mluvenou řečí).

6 Vyhláška MŠMT č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů

mimořádně nadaných.
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Vyžaduje-li to povaha zdravotního postižení, zřizují se pro děti, žáky a studenty se zdravot-

ním postižením školy, popřípadě v rámci školy jednotlivé třídy, oddělení nebo studijní skupiny

s upravenými vzdělávacími programy. Žáci s těžkým mentálním postižením, žáci s více vadami

a žáci s autismem mají právo se vzdělávat v základní škole speciální, nejsou-li vzděláváni

jinak.

Ředitel školy může ve třídě nebo studijní skupině, ve které se vzdělává žák se speciálními

vzdělávacími potřebami, zřídit funkci asistenta pedagoga. V případě žáků se zdravotním

postižením a zdravotním znevýhodněním je nezbytné vyjádření školského poradenského

zařízení.

K rozvoji nadání dětí, žáků a studentů lze uskutečňovat rozšířenou výuku některých před-

mětů nebo skupin předmětů. Třídám se sportovním zaměřením nebo žákům a studentům

vykonávajícím sportovní přípravu může ředitel školy odlišně upravit organizaci vzdělávání.

Individuální vzdělávací plán  

Ředitel školy může s písemným doporučením školského poradenského zařízení povolit

nezletilému žákovi se speciálními vzdělávacími potřebami nebo s mimořádným nadáním na

žádost jeho zákonného zástupce a zletilému žákovi nebo studentovi se speciálními vzdělávacími

potřebami nebo s mimořádným nadáním na jeho žádost vzdělávání podle individuálního vzdě-

lávacího plánu. Ve středním vzdělávání nebo vyšším odborném vzdělávání může ředitel školy

povolit vzdělávání podle individuálního vzdělávacího plánu i z jiných závažných důvodů.

➜ 3. Řízení školy a školského zařízení 

Pravomoci a povinnosti ředitele

Ředitel: 

• rozhoduje ve všech záležitostech týkajících se poskytování vzdělávání a školských služeb, 

• odpovídá za to, že škola a školské zařízení poskytuje vzdělávání a školské služby v souladu

se zákonem a vzdělávacími programy,

• odpovídá za odbornou a pedagogickou úroveň vzdělávání a školských služeb, 

• vytváří podmínky pro výkon inspekční činnosti České školní inspekce a přijímá následná

opatření,

• vytváří podmínky pro další vzdělávání pedagogických pracovníků a pro práci školské rady, 

• zajišťuje, aby osoby, které jsou zákonnými zástupci, byly včas informovány o průběhu

a výsledcích vzdělávání žáka, 
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• zajišťuje spolupráci při uskutečňování programů zjišťování výsledků vzdělávání vyhlášených

ministerstvem,

• odpovídá za zajištění dohledu nad dětmi a nezletilými žáky ve škole a školském zařízení.

Ředitel školy zřizuje pedagogickou radu jako svůj poradní orgán, projednává s ním všech-

ny zásadní pedagogické dokumenty a opatření týkající se vzdělávací činnosti školy. Při svém

rozhodování ředitel školy přihlédne k názorům pedagogické rady. Pedagogickou radu tvoří

všichni pedagogičtí pracovníci školy.

Školská rada  

Školská rada7 je orgán školy umožňující zákonným zástupcům nezletilých žáků, zletilým žákům

a studentům, pedagogickým pracovníkům školy, zřizovateli a dalším osobám podílet se na sprá-

vě školy. 

Školskou radu zřizuje zřizovatel, který zároveň stanoví počet jejích členů a vydá její voleb-

ní řád. Třetinu členů školské rady jmenuje zřizovatel, třetinu volí zákonní zástupci nezletilých

žáků a zletilí žáci a studenti a třetinu volí pedagogičtí pracovníci dané školy. Členem školské

rady nemůže být ředitel školy. Ředitel školy zajistí v souladu s volebním řádem řádné usku-

tečnění voleb do školské rady. Funkční období členů školské rady je tři roky.

Školská rada zasedá nejméně dvakrát ročně; zasedání školské rady svolává její předseda,

první zasedání školské rady svolává ředitel školy. Ředitel školy nebo jím pověřený zástupce je

povinen zúčastnit se zasedání školské rady na vyzvání jejího předsedy. Je povinen umožnit

školské radě přístup k informacím o škole, vč. dokumentace školy.

Činnosti školské rady

Školská rada:

• vyjadřuje se k návrhům školních vzdělávacích programů a k jejich následnému uskutečňování,

• schvaluje výroční zprávu o činnosti školy,

• schvaluje školní řád, ve středních a vyšších odborných školách stipendijní řád, a navrhu-

je jejich změny,

• schvaluje pravidla pro hodnocení výsledků vzdělávání žáků v základních a středních školách,

• podílí se na zpracování koncepčních záměrů rozvoje školy,

• projednává návrh rozpočtu právnické osoby na další rok, vyjadřuje se k rozboru hospo-

daření a navrhuje opatření ke zlepšení hospodaření,

7 Zřizuje se při základních, středních a vyšších odborných školách.
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• projednává inspekční zprávy České školní inspekce,

• podává podněty a oznámení řediteli školy, zřizovateli, orgánům vykonávajícím státní

správu ve školství a dalším orgánům státní správy.

Česká školní inspekce  

Zpracovává koncepční záměry inspekční činnosti a systémy hodnocení vzdělávací 

soustavy.

Česká školní inspekce ve školách a školských zařízeních v rámci inspekční činnosti:

• získává a analyzuje informace o vzdělávání dětí, žáků a studentů, o činnosti škol 

a školských zařízení zapsaných do školského rejstříku, sleduje a hodnotí efektivnost vzdě-

lávací soustavy,

• zjišťuje a hodnotí podmínky, průběh a výsledky vzdělávání, a to podle příslušných

školních vzdělávacích programů,

• zjišťuje a hodnotí naplnění školního vzdělávacího programu a jeho soulad s právními

předpisy a rámcovým vzdělávacím programem,

• vykonává státní kontrolu dodržování právních předpisů, které se vztahují k poskytování

vzdělávání a školských služeb; státní kontrolu vykonává podle zvláštního právního 

předpisu, 

• vykonává veřejnosprávní kontrolu využívání finančních prostředků státního rozpočtu. 

➜ 4. Práva a povinnosti žáků, studentů 
a zákonných zástupců dětí a nezletilých žáků 

Žáci a studenti mají právo

• na vzdělávání a školské služby podle tohoto zákona,

• na informace o průběhu a výsledcích svého vzdělávání8,

• volit a být voleni do školské rady, jsou-li zletilí,

• zakládat v rámci školy samosprávné orgány žáků a studentů, volit a být do 

nich voleni, pracovat v nich a jejich prostřednictvím se obracet na ředitele školy s tím, 

že ředitel školy je povinen se stanovisky a vyjádřeními těchto samosprávných orgánů

zabývat,

8 Na informace mají v případě zletilých žáků a studentů právo také jejich rodiče, popřípadě osoby, které vůči zletilým žákům a studentům

plní vyživovací povinnost. 



13

OCHRANA DĚTÍ 
V KAŽDODENNÍ PRÁCI ŠKOLY

• vyjadřovat se ke všem rozhodnutím týkajícím se podstatných záležitostí jejich vzdělávání,

přičemž jejich vyjádřením musí být věnována pozornost odpovídající jejich věku 

a stupni vývoje,

• na informace a poradenskou pomoc školy nebo školského poradenského zařízení 

v záležitostech týkajících se vzdělávání podle tohoto zákona. 

Žáci a studenti jsou povinni

• řádně docházet do školy nebo školského zařízení a řádně se vzdělávat,

• dodržovat školní a vnitřní řád a předpisy a pokyny školy a školského zařízení k ochraně

zdraví a bezpečnosti, s nimiž byli seznámeni,

• plnit pokyny pedagogických pracovníků škol a školských zařízení vydané v souladu 

s právními předpisy a školním nebo vnitřním řádem.

Zletilí žáci a studenti jsou dále povinni

• informovat školu a školské zařízení o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích

nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání,

• dokládat důvody své nepřítomnosti ve vyučování v souladu s podmínkami stanovenými

školním řádem,

• oznamovat škole a školskému zařízení údaje podle § 28 odst. 2 a 3 a další údaje, které

jsou podstatné pro průběh vzdělávání nebo bezpečnost žáka a studenta, a změny 

v těchto údajích.

Zákonní zástupci dětí a nezletilých žáků jsou povinni

• zajistit, aby dítě a žák docházel řádně do školy nebo školského zařízení, 

• na vyzvání ředitele školy nebo školského zařízení se osobně zúčastnit projednání závaž-

ných otázek týkajících se vzdělávání dítěte nebo žáka, 

• informovat školu a školské zařízení o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích

dítěte nebo žáka nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh

vzdělávání, 

• dokládat důvody nepřítomnosti dítěte a žáka ve vyučování v souladu s podmínkami

stanovenými školním řádem, 

• oznamovat škole a školskému zařízení údaje podle § 28 odst. 2 a 3 a další údaje, které

jsou podstatné pro průběh vzdělávání nebo bezpečnost dítěte a žáka, a změny v těchto

údajích.
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➜ 5. Dokumentace škol a školských zařízení   

Školy a školská zařízení vedou podle povahy své činnosti tuto dokumentaci:

• rozhodnutí o zápisu do školského rejstříku a o jeho změnách, 

• evidenci dětí, žáků nebo studentů („školní matriku“), 

• doklady o přijímání dětí, žáků, studentů a uchazečů ke vzdělávání, o průběhu vzdělávání

a jeho ukončování, 

• vzdělávací programy, 

• výroční zprávy o činnosti školy, zprávy o vlastním hodnocení školy, 

• třídní knihu, která obsahuje průkazné údaje o poskytovaném vzdělávání a jeho průběhu, 

• školní řád nebo vnitřní řád, rozvrh vyučovacích hodin, 

• záznamy z pedagogických rad, 

• knihu úrazů a záznamy o úrazech dětí, žáků a studentů, popřípadě lékařské posudky, 

• protokoly a záznamy o provedených kontrolách a inspekční zprávy, 

• personální a mzdovou dokumentaci, hospodářskou dokumentaci a účetní evidenci 

a další dokumentaci stanovenou zvláštními právními předpisy. 

Školní matrika školy podle povahy její činnosti obsahuje tyto údaje o dítěti: 

• jméno a příjmení, rodné číslo, státní občanství, místo narození a místo trvalého 

pobytu, 

• údaje o předchozím vzdělávání, včetně dosaženého stupně vzdělání, 

• obor, formu a délku vzdělávání, jde-li o střední a vyšší odbornou školu, 

• datum zahájení vzdělávání ve škole, 

• údaje o průběhu a výsledcích vzdělávání ve škole, vyučovací jazyk, 

• údaje o tom, zda je dítě, žák nebo student zdravotně postižen, včetně údaje o druhu

postižení, nebo zdravotně znevýhodněn; popřípadě údaj o tom, zda je dítě, žák nebo

student sociálně znevýhodněn, pokud je škole tento údaj zákonným zástupcem dítěte

nebo nezletilého žáka nebo zletilým žákem či studentem poskytnut, 

• údaje o zdravotní způsobilosti ke vzdělávání a o zdravotních obtížích, které by mohly mít

vliv na průběh vzdělávání, 

• datum ukončení vzdělávání ve škole; údaje o zkoušce, jíž bylo vzdělávání ve střední nebo

vyšší odborné škole ukončeno, 

• jméno a příjmení zákonného zástupce, místo trvalého pobytu a adresu pro doručování

písemností, telefonické spojení.
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➜ 6. Školní docházka 

➜ 6.1 Předškolní vzdělávání

Předškolní vzdělávání je organizováno pro děti ve věku od tří do šesti let. Dítě může být

přijato i v průběhu školního roku. O přijetí dítěte se zdravotním postižením rozhodne ředitel

mateřské školy na základě písemného vyjádření školského poradenského zařízení, popřípadě

také registrujícího praktického lékaře pro děti a dorost. 

Ředitel mateřské školy může (po předchozím upozornění písemně oznámeném zákonnému

zástupci dítěte) rozhodnout o ukončení předškolního vzdělávání, jestliže

• se dítě bez omluvy zákonného zástupce nepřetržitě neúčastní předškolního vzdělávání

po dobu delší než dva týdny,

• zákonný zástupce závažným způsobem opakovaně narušuje provoz mateřské školy,

• ukončení doporučí v průběhu zkušebního pobytu dítěte lékař nebo školské poradenské

zařízení, 

• zákonný zástupce opakovaně neuhradí úplatu za vzdělávání v mateřské škole nebo úplatu

za školní stravování ve stanoveném termínu a nedohodne s ředitelem jiný termín úhrady.

➜ 6.2 Přípravné třídy základní školy 

Obec, svazek obcí nebo kraj mohou se souhlasem krajského úřadu zřizovat přípravné třídy

základní školy pro děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky, které jsou

sociálně znevýhodněné a u kterých je předpoklad, že zařazení do přípravné třídy vyrovná

jejich vývoj. Přípravnou třídu lze zřídit, pokud se v ní bude vzdělávat nejméně 7 dětí.

➜ 6.3 Plnění povinnosti školní docházky 

Školní docházka je povinná po dobu devíti školních roků, nejvýše však do konce školního

roku, v němž žák dosáhne sedmnáctého roku věku. Povinná školní docházka začíná počát-

kem školního roku, který následuje po dni, kdy dítě dosáhne šestého roku věku, pokud mu

není povolen odklad. 

Zákonný zástupce je povinen přihlásit dítě k zápisu k povinné školní docházce, a to v době od

15. ledna do 15. února kalendářního roku, v němž má dítě zahájit povinnou školní docházku.

Žák plní povinnou školní docházku v základní škole zřízené obcí nebo svazkem obcí se síd-

lem ve školském obvodu, v němž má žák místo trvalého pobytu, pokud zákonný zástupce

nezvolí pro žáka jinou školu. 



16

Žák může plnit povinnou školní docházku také ve škole mimo území České republiky. 

Žák, který byl v průběhu plnění povinné školní docházky přijat ke střednímu vzdělávání,

pokračuje v plnění povinné školní docházky ve střední škole. 

Žák umístěný ve školském zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy

nebo ve školském zařízení pro preventivně výchovnou péči plní povinnou školní docházku

v základní škole zřízené při tomto školském zařízení nebo v základní škole zřízené obcí nebo

svazkem obcí se sídlem ve školském obvodu, v němž má sídlo příslušné školské zařízení,

popřípadě v jiné škole zřizované státem, krajem, obcí nebo svazkem obcí.

Ředitel školy je povinen přednostně přijmout žáky s místem trvalého pobytu v příslušném

školském obvodu a žáky umístěné v tomto obvodu ve školském zařízení pro výkon ústavní

výchovy, ochranné výchovy nebo ve školském zařízení pro preventivně výchovnou péči, a to

do výše povoleného počtu žáků uvedené ve školském rejstříku.

➜ 6.4 Odklad povinné školní docházky  

Není-li dítě po dovršení šestého roku věku tělesně nebo duševně přiměřeně vyspělé 

a požádá-li o to písemně zákonný zástupce dítěte, odloží ředitel školy začátek povinné školní

docházky o jeden školní rok, pokud je žádost doložena doporučujícím posouzením přísluš-

ného školského poradenského zařízení a odborného lékaře. Začátek povinné školní docház-

ky lze odložit nejdéle do zahájení školního roku, v němž dítě dovrší osmý rok věku.

Pokud se u žáka v prvním roce plnění povinné školní docházky projeví nedostatečná těles-

ná nebo duševní vyspělost k plnění povinné školní docházky, může ředitel školy se souhla-

sem zákonného zástupce žákovi dodatečně v průběhu prvního pololetí školního roku odložit

začátek plnění povinné školní docházky na následující školní rok. 

➜ 6.5 Individuální vzdělávání

Jiným způsobem plnění povinné školní docházky se rozumí individuální vzdělávání, které

se uskutečňuje bez pravidelné účasti ve vyučování ve škole, a vzdělávání žáků s hlubokým

mentálním postižením. 

O povolení individuálního vzdělávání žáka rozhoduje ředitel školy, kam byl žák přijat k plně-

ní povinné školní docházky, na základě písemné žádosti zákonného zástupce žáka. Individu-

ální vzdělávání lze povolit pouze žákovi prvního stupně základní školy. 

Individuálně vzdělávaný žák koná za každé pololetí zkoušky z příslušného učiva, a to ve

škole, do níž byl přijat k plnění povinné školní docházky.
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Dítěti s hlubokým mentálním postižením stanoví krajský úřad místně příslušný podle místa trva-

lého pobytu dítěte se souhlasem zákonného zástupce dítěte takový způsob vzdělávání, který odpo-

vídá duševním a fyzickým možnostem dítěte, a to na základě doporučujícího posouzení odborné-

ho lékaře a školského poradenského zařízení. Krajský úřad zároveň zajistí odpovídající pomoc při

vzdělávání dítěte, zejména pomoc pedagogickou a metodickou. Dojde-li ke změně duševních

a fyzických možností dítěte, krajský úřad způsob vzdělávání odpovídajícím způsobem upraví. 

➜ 7. Nepřítomnost žáka ve vyučování 

Zákonný zástupce žáka je povinen doložit důvody nepřítomnosti žáka ve vyučování nejpo-

zději do 3 kalendářních dnů od počátku nepřítomnosti žáka. Podmínky pro uvolňování žáka

z vyučování a omlouvání neúčasti žáka ve vyučování stanoví školní řád. MŠMT doporučuje

využívat jednotný postup při uvolňování a omlouvání žáků ZŠ a SŠ z vyučování a při prevenci

a postihu záškoláctví v základních a středních školách9.

Na prevenci záškoláctví se podílí třídní učitel, výchovný poradce a školní metodik prevence

ve spolupráci s ostatními učiteli a zákonnými zástupci žáka.

Způsob omlouvání nepřítomnosti, řešení neomluvené nepřítomnosti 

a postup zúčastněných subjektů

• Školní docházku (omluvenou a neomluvenou nepřítomnost) žáků své třídy eviduje tříd-

ní učitel. 

• Nepřítomnost nezletilého žáka ve škole zdůvodňuje v souladu s platnými právními

předpisy zákonný zástupce žáka; zletilý žák zdůvodňuje svou nepřítomnost sám. 

• Škola může požadovat doložení nepřítomnosti žáka z důvodu nemoci lékařem žáka, 

resp. praktickým lékařem pro děti a dorost, a to pouze jako součást omluvenky vystavené

zákonným zástupcem nezletilého žáka nebo omluvenky vystavené zletilým 

žákem, a to pouze v případě, že nepřítomnost žáka ve škole přesáhne tři dny školního

vyučování. 

• Na dobu nepřítomnosti žáka ve škole, která předchází návštěvě žáka u ošetřujícího léka-

ře, resp. praktického lékaře pro děti a dorost, není tento lékař oprávněn vydat potvrzení

o nemoci, neboť zpětně nelze jednoznačně a zodpovědně posoudit zdravotní stav žáka. 

9 Metodický pokyn MŠMT k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci a postihu záškoláctví 

č. j. 10 194/2002-14.
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• Školy a zdravotnická zařízení, tedy i praktičtí lékaři pro děti a dorost, jsou, povinni10

oznamovat orgánu sociálně-právní ochrany dětí skutečnosti nasvědčující tomu, že se

v konkrétních případech jedná o děti, na něž se sociálně-právní ochrana zaměřuje (např.

o děti, jejichž rodiče neplní povinnosti plynoucí z rodičovské zodpovědnosti, nebo tato

práva nevykonávají či jich zneužívají). 

• O neomluvené i zvýšené omluvené nepřítomnosti informuje třídní učitel výchovného

poradce, který tyto údaje vyhodnocuje. Při zvýšené omluvené nepřítomnosti ověřuje její

věrohodnost. Neomluvenou nepřítomnost do součtu 10 vyučovacích hodin řeší se

zákonným zástupcem žáka nebo zletilým žákem třídní učitel formou pohovoru, na který

je zákonný zástupce nebo zletilý žák pozván doporučeným dopisem. Projedná důvod

nepřítomnosti žáka a způsob omlouvání jeho nepřítomnosti a upozorní na povinnost

stanovenou zákonem. Seznámí zákonného zástupce nebo zletilého žáka s možnými

důsledky v případě nárůstu neomluvené nepřítomnosti. Provede zápis z pohovoru11, do

něhož uvede způsob nápravy dohodnutý se zákonným zástupcem nebo zletilým žákem.

Zákonný zástupce nebo zletilý žák zápis podepíše a obdrží kopii zápisu. Případné odmít-

nutí podpisu nebo převzetí zápisu zákonným zástupcem nebo zletilým žákem se do zápisu

zaznamená. 

• Během období, kdy škola vyhodnocuje neomluvenou nepřítomnost, může ředitel školy

v zájmu zjištění pravé příčiny záškoláctví žáka a jejího odstranění požádat o spolupráci

odborníky z oblasti pedagogicko-psychologického poradenství, popř. orgány sociálně-

právní ochrany dětí. 

• Při počtu neomluvených hodin nad 10 hodin svolává ředitel školy školní výchovnou

komisi, které se dle závažnosti a charakteru nepřítomnosti žáka účastní: ředitel školy,

zákonný zástupce, třídní učitel, výchovný poradce, zástupce orgánu sociálně-právní

ochrany dětí, školní metodik protidrogové prevence, popř. další odborníci a zástupce rady

školy, pokud byla zřízena. 

• Pozvání zákonných zástupců na jednání školní výchovné komise se provádí doporuče-

ným dopisem. O průběhu a závěrech jednání školní výchovné komise se provede zápis,

který zúčastněné osoby podepíší12. Případná neúčast nebo odmítnutí podpisu zákonnými

zástupci se v zápisu zaznamená. Každý účastník jednání obdrží kopii zápisu. 

10 V souladu s § 10 odst. 4 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí.
11 Doporučený vzor je přílohou metodického pokynu.
12 Doporučený vzor je přílohou metodického pokynu.
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• V případě, že neomluvená nepřítomnost žáka přesáhne 25 hodin, ředitel školy zašle bez-

odkladně oznámení o pokračujícím záškoláctví13 s náležitou dokumentací příslušnému

orgánu sociálně-právní ochrany dětí nebo pověřenému obecnímu úřadu. Tato ohlašovací

povinnost vychází z platné právní úpravy. 

• V případě opakovaného záškoláctví v průběhu školního roku, pokud již byli zákonní

zástupci pravomocným rozhodnutím správního orgánu postiženi pro přestupek podle

ustanovení zákona, je třeba postoupit v pořadí již druhé hlášení o zanedbání školní

docházky Policii ČR, kde bude případ řešen jako trestní oznámení pro podezření

spáchání trestného činu ohrožení mravní výchovy mládeže. Kopie hlášení o zanedbání

školní docházky se zasílá příslušnému okresnímu úřadu nebo pověřenému obecnímu

úřadu. 

➜ 8. Školní řád, vnitřní řád 

Ředitel školy vydává školní řád; ředitel školského zařízení vnitřní řád. Školní řád (vnitřní řád)

upravuje

• podrobnosti k výkonu práv a povinností dětí, žáků, studentů a jejich zákonných zástupců

ve škole nebo školském zařízení a podrobnosti o pravidlech vzájemných vztahů s peda-

gogickými pracovníky,

• provoz a vnitřní režim školy nebo školského zařízení,

• podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků nebo studentů a jejich 

ochrany před sociálně patologickými jevy a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo

násilí,

• podmínky zacházení s majetkem školy nebo školského zařízení ze strany dětí, žáků 

a studentů.

Školní řád (vnitřní řád) zveřejní ředitel na přístupném místě ve škole nebo školském

zařízení, prokazatelným způsobem s ním seznámí zaměstnance, žáky a studenty a informuje

o jeho vydání a obsahu zákonné zástupce nezletilých žáků. Školní řád obsahuje také pravidla

pro hodnocení výsledků vzdělávání žáků a studentů.

13 Doporučený vzor je přílohou metodického pokynu.
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➜ 9. Výchovná opatření   

Výchovnými opatřeními jsou pochvaly nebo jiná ocenění a kázeňská opatření. Kázeňským

opatřením je podmíněné vyloučení žáka nebo studenta ze školy nebo školského zařízení,

vyloučení žáka nebo studenta ze školy nebo školského zařízení a další kázeňská opatření,

která nemají právní důsledky pro žáka nebo studenta. Pochvaly, jiná ocenění a další kázeň-

ská opatření může udělit či uložit ředitel školy nebo školského zařízení nebo třídní učitel.

Druhy kázeňských opatření a podmínky pro udělování a ukládání kázeňských opatření

a pochval jsou stanoveny prováděcím předpisem14.  

Ředitel školy nebo školského zařízení může v případě závažného zaviněného porušení

povinností rozhodnout o podmíněném vyloučení nebo o vyloučení studenta ze školy. 

V rozhodnutí o podmíněném vyloučení stanoví ředitel zkušební lhůtu, a to nejdéle na dobu

jednoho roku. Dopustí-li se student v průběhu zkušební lhůty dalšího zaviněného porušení

povinností, může ředitel rozhodnout o jeho vyloučení. Žáka lze vyloučit pouze v případě, 

že splnil povinnou školní docházku.

Zvláště hrubé slovní a úmyslné fyzické útoky žáka nebo studenta vůči pracovníkům školy

nebo školského zařízení se vždy považují za závažné zaviněné porušení povinností stanove-

ných zákonem.

O podmíněném vyloučení nebo o vyloučení žáka či studenta rozhodne ředitel školy nebo

školského zařízení do dvou měsíců ode dne, kdy se o provinění žáka nebo studenta dozvě-

děl, nejpozději však do jednoho roku ode dne, kdy se žák nebo student provinění dopustil.

O svém rozhodnutí informuje ředitel pedagogickou radu. 

➜ 10. Hodnocení výsledků vzdělávání žáků  

Hodnocení výsledků vzdělávání žáka na vysvědčení je vyjádřeno klasifikačním stupněm,

slovně nebo kombinací obou způsobů. O způsobu hodnocení rozhoduje ředitel školy se sou-

hlasem školské rady.

Škola převede slovní hodnocení do klasifikace nebo klasifikaci do slovního hodnocení

v případě přestupu žáka na školu, která hodnotí odlišným způsobem, a to na žádost této školy

nebo zákonného zástupce žáka. Škola, která hodnotí slovně, převede pro účely přijímacího

řízení ke střednímu vzdělávání slovní hodnocení do klasifikace.

14 Vyhláška MŠMT č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání  a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, ve znění vyhlášky 

č. 454/2006 Sb.
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Do vyššího ročníku postoupí žák, který na konci druhého pololetí prospěl ze všech povin-

ných předmětů stanovených školním vzdělávacím programem s výjimkou předmětů stano-

vených RVP. Do vyššího ročníku postoupí i žák prvního stupně základní školy, který již v rámci

prvního stupně opakoval ročník, a žák druhého stupně základní školy, který již v rámci druhé-

ho stupně opakoval ročník, a to bez ohledu na prospěch tohoto žáka.

Má-li zákonný zástupce žáka pochybnosti o správnosti hodnocení na konci prvního nebo

druhého pololetí, může do 3 pracovních dnů ode dne, kdy se o hodnocení prokazatelně

dozvěděl, nejpozději však do 3 pracovních dnů od vydání vysvědčení, požádat ředitele školy

o komisionální přezkoušení žáka; je-li vyučujícím žáka v daném předmětu ředitel školy, kraj-

ský úřad. Komisionální přezkoušení se koná nejpozději do 14 dnů od doručení žádosti nebo

v termínu dohodnutém se zákonným zástupcem žáka.

➜ 11. Bezpečnost a ochrana zdraví ve školách 
a školských zařízeních  

Školy a školská zařízení jsou při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při

poskytování školských služeb povinny přihlížet k základním fyziologickým potřebám dětí, žáků

a studentů a vytvářet podmínky pro jejich zdravý vývoj a pro předcházení vzniku sociálně

patologických jevů.

Při zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků a studentů se školy řídí metodickým

pokynem č. j. 37 014/2005-25, který nabyl účinnosti dne 1. ledna 2006. 

➜ 11.1 Předcházení rizikům

Škola vyhledává a vyhodnocuje rizika spojená s prostředím školy a činnostmi v ní probí-

hajícími a následně přijímá preventivní opatření. Bere v úvahu zejména možné ohrožení žáků

ve výuce, při přesunech žáků v areálu školy, při účasti žáků na různých akcích pořádaných

školou. Přitom přihlíží k věku žáků, jejich schopnostem, fyzické a duševní vyspělosti a zdra-

votnímu stavu. Vytváří podmínky pro předcházení vzniku společensky nežádoucích projevů

chování.  

Žáci jsou seznamováni s nebezpečími, která mohou ohrozit jejich zdraví.15 Výuka je smě-

rována tak, aby bylo dosaženo klíčových kompetencí vztahujících se k ochraně zdraví žáků

15 Zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů.
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a jejich bezpečnosti. Ve školním vzdělávacím programu je bezpečnost a ochrana zdraví sou-

částí výchovy ke zdravému životnímu stylu a zdraví člověka, chápanému jako vyvážený stav

tělesné, duševní a sociální pohody. Jedná se o nadpředmětové téma, jehož součástí je mimo

jiné dopravní výchova, ochrana člověka za mimořádných událostí, problematika první pomo-

ci a úrazů, prevence sociálně patologických jevů, ochrana před sexuálním zneužíváním aj.16

Žáci jsou povinni:  

• dodržovat školní a vnitřní řád a předpisy a pokyny školy k ochraně zdraví a bezpečnosti,

s nimiž byli seznámeni, 

• plnit pokyny zaměstnanců školy vydané v souladu s právními předpisy a školním nebo

vnitřním řádem.

Poučení žáků

Škola zajistí, aby žáci byli poučeni o možném ohrožení zdraví a bezpečnosti při všech činnos-

tech, jichž se účastní při vzdělávání nebo v přímé souvislosti s ním. Žáky zároveň seznámí s kon-

krétními pokyny, právními a ostatními předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků a se

zásadami bezpečného chování, s možnými riziky a odpovídajícími následnými opatřeními, se kte-

rými se mohou žáci setkat ve škole, jejím okolí a při činnostech mimo školu (například nebezpe-

čím od neznámých lidí, nebezpečím násilí a šikany, nálezy nebezpečných předmětů apod.)17. 

Dále žáky seznámí s předpisy a pokyny k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků,

pokud se vztahují na určitou činnost, akci nebo pracoviště a průběžně také s ustanoveními

školního řádu, vnitřního řádu, řádů dílen, laboratoří, odborných pracoven, sportovních zaříze-

ní, tělocvičen a hřišť a jiných pracovišť a s dalšími opatřeními školy, jež mohou mít bezpeč-

nostně preventivní význam.

Dokladem o provedeném poučení je záznam poučení (např. v třídní knize), přílohou je osno-

va poučení. Pokud to stanoví předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví nebo je-li to odů-

vodněno rizikem činnosti, budou znalosti žáků ověřeny. Žáky, kteří nebyli v době poučení přítomni,

je třeba v nejbližším vhodném termínu poučit. Ve složitějších případech, zejména při seznámení se

s obsahem důležitých předpisů, pokynů a norem o bezpečnosti technických zařízení, se pořídí zápis

podepsaný žáky, z něhož lze podle potřeby zjistit konkrétní obsah provedeného poučení.

16 Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže č. j. 14 514/2000-51.

Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci  a řešení šikanování  mezi žáky škol a školských zařízení č. j. 28

275/2000-22.
17 Metodický pokyn MŠMT k prevenci a řešení šikanování mezi žáky škol a školských zařízení č.j.: 28 275/2000-22.
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➜ 11.2 Dozor nad žáky

Školy jsou povinny vykonávat podle zvláštních předpisů nad nezletilými žáky náležitý

dohled.18 Kromě bezpečnostních hledisek zajišťují pedagogičtí pracovníci při dohledu nad

žáky také výchovné působení (dále jen „dozor“), a to v zájmu předcházení škodám na zdraví,

majetku a životním prostředí. O zajištění náležitého dozoru rozhoduje ředitel školy.19

Vychází z konkrétních podmínek a přihlíží zejména k vykonávané činnosti, věku žáků a jejich

rozumovému rozvoji (vyspělosti), dopravním a jiným rizikům. Ředitel školy pověří dozorem

pedagogického pracovníka, stanoví rozvrh dozoru nad žáky a vyvěsí ho na takovém místě, 

aby bylo možno při kontrolní činnosti snadno rozpoznat, který pedagogický pracovník dozor

koná.

Pedagogický pracovník koná dozor nad žáky ve škole před vyučováním, po vyučování,

o přestávkách mezi dvěma vyučovacími hodinami, podle potřeby při přechodu žáků z jedné

budovy školy do druhé budovy školy, do školní jídelny, školní družiny apod. Jestliže ředitel

školy povolí žákům pobyt ve škole před vyučováním, mezi dopoledním a odpoledním vyu-

čováním nebo po vyučování, zabezpečí dozor. Dozor ve škole začíná nejméně 20 minut před

začátkem dopoledního a 15 minut před začátkem odpoledního vyučování a končí odchodem

žáků ze školy po skončeném vyučování.

Zajištění dozoru nad žáky-strávníky ve školní jídelně přísluší vždy té právnické osobě, která

provozuje zařízení školního stravování. Způsob, jakým tento dohled bude zajištěn, je na roz-

hodnutí ředitele tohoto zařízení školního stravování.

Při akcích konaných mimo školu, kdy místem pro shromáždění žáků není škola, začíná

dozor 15 minut před dobou shromáždění na určeném místě. Po skončení akce dozor končí

na předem určeném místě a v předem stanoveném čase. Místo a čas shromáždění žáků

a skončení akce oznámí škola nejméně jeden den před konáním akce buď zákonným zástup-

cům žáků, nebo přímo zletilým žákům.

Podle rozhodnutí ředitele školy mohou dozor konat kromě pedagogických pracovníků

i jiné osoby, které jsou zletilé, plně způsobilé k právním úkonům a jsou v pracovněprávním

18 Pokud jde o pojem „dohled“ (užívaný občanským zákoníkem a zákonem č. 561/2004 Sb.) a pojem „dozor“ (užívaný pracovním řádem),

je nutné uvést, že pojem „dohled“ je obecným zákonným pojmem, zatímco pojem „dozor“ je pojmem užívaným pouze v oblasti školství.

Z hlediska praktického i právního však v těchto pojmech není žádný rozdíl (viz právní výklady MŠMT).
19  Vyhláška č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, 

vyhláška č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, 

vyhláška č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně

nadaných.
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vztahu ke škole. Tyto osoby musí být řádně poučeny o povinnostech dozoru a ředitel školy

o tomto poučení provede písemný záznam, který osoba pověřená dozorem podepíše.

Pedagogičtí pracovníci vykonávají podle pokynů ředitele dozor i mimo školu, např. při

praktickém vyučování, při kurzech, exkurzích aj. 

➜ 11.3 Zvláštní pravidla při některých činnostech

Kromě obecných zásad úrazové prevence jsou při některých činnostech dodržována další

zvláštní pravidla (při výuce odborných předmětů při praktickém vyučování, při výuce tělesné

výchovy, koupání, výuce plavání, lyžařském výcviku, sportovních a turistických akcích. 

Při činnostech, u nichž je zvýšená možnost ohrožení zdraví, se žáci řídí pokyny vyučujícího.

Žáci používají pracovní oděv nebo cvičební úbor a obuv a mají výstroj podle druhu vykoná-

vané činnosti a podle pokynů učitele, který dodržování tohoto požadavku kontroluje. Žák musí

mít cvičební úbor, pracovní oděv a obuv v řádném a použitelném stavu. Žáci odkládají na

určená místa hodinky, náušnice, pearcing, náhrdelníky, prsteny. Způsob zajištění předmětů

stanoví ředitel ve školním řádu. 

Tělesná výchova

Bezpečnost žáků při tělesné výchově zajišťuje pedagogický pracovník po celou dobu vyu-

čování. Vydává jasné, přesné a žákům srozumitelné povely a pokyny, před zahájením výuky

kontroluje bezpečnost a funkčnost tělocvičného nářadí a náčiní. Přihlíží zejména k fyzické

vyspělosti žáků, k jejich věku a předchozím zkušenostem.

Výuka plavání

Výuka plavání se uskutečňuje v zařízeních k tomu určených. Ředitel školy musí ověřit

dodržování hygienických podmínek ze strany zařízení určeného pro výuku plavání, odbornou

úroveň poskytované výuky, podmínky pro zajištění bezpečnosti a ochrany žáků. Při plavecké

výuce se třída na základní škole dělí na skupiny, každou skupinu vede jeden vyučující.

Nejvyšší počet žáků-plavců ve skupině je 15, žáků-neplavců 10. Pedagogický pracovník

pravidelně v průběhu výuky provádí překontrolování počtu žáků. 

Odpovědnost za bezpečnost žáků při výuce plavání, která je realizována mimo školu,

nesou pedagogičtí pracovníci, kteří žáky na výuku plavání doprovázejí. Za bezpečnost žáků při

plavecké výuce ve školách odpovídají pedagogičtí pracovníci, kteří žáky na plaveckou výuku

doprovázejí do doby jejich předání pedagogickým pracovníkům, jež vedou výuku. Doprová-

zející pedagogický pracovník je přítomen po celou dobu výuky. 
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Lyžařský výcvik

Lyžařský výcvik je veden pedagogickými pracovníky, kteří odpovídají za činnost instruktorů.

Jejich kvalifikaci si ověří ředitel školy. Žáci prokáží seřízení bezpečnostního vázání lyží potvrze-

ním servisu, popř. čestným prohlášením zákonných zástupců nebo svým v případě zletilých

žáků. Účastníci jsou povinni dodržovat předpisy a pokyny vedoucí k zajištění bezpečnosti

a ochraně zdraví20, včetně pokynů Horské služby. 

Žáci jsou rozděleni do družstev podle své výkonnosti a zdravotního stavu. Družstvo má

nejvýše 15 členů, u žáků se zdravotním postižením se počet snižuje. Účastní-li se kurzu více

než 30 žáků do 15 let, je potřebné ustanovit zdravotníka. 

Doporučuje se, aby 

• zákonní zástupci nezletilého žáka a zletilí žáci předložili před odjezdem prohlášení o tom,

že je žák zdravý a ve stavu schopném absolvovat lyžařský výcvik;

• před odjezdem na kurz byla sjednána pojistná smlouva s pojišťovnou;

• žáci používali lyžařské ochranné přilby;

• třetí den kurzu z hlediska zdravotního zařadit odpočinkový půlden s aktivním programem

a bez lyžařského výcviku.

Sportovně turistické kurzy

Před zahájením kurzu jsou účastníci poučeni školou o vhodné výstroji. Zákonní zástupci

žáka a zletilí žáci předloží před odjezdem prohlášení o tom, že je žák zdravý. Před zahájením

cyklistického kurzu ověří vedoucí kurzu povinné vybavení, technický stav jízdních kol (včetně

povinnosti mít ochrannou přilbu) a znalosti žáků o pravidlech silničního provozu, bez jejichž

znalosti se žáci nemohou kurzu zúčastnit. V silničním provozu má družstvo maximálně 10

cyklistů, za které odpovídá vedoucí družstva. 

Před zahájením kurzu vodní turistiky zjistí vedoucí kurzu stupeň plavecké vyspělosti žáků.

Pedagogický pracovník odpovídá nejvýše za pět kanoí (kajaků) nebo za dvě pramice (rafty).

Žáci jsou vybaveni při jízdě plovací vestou, při jízdě na divoké vodě nebo obtížně sjízdných

propustech plovací vestou a přilbou. 

Koupání

Koupání se uskutečňuje pouze na vyhrazených místech, kde není koupání zakázáno. Pedago-

gický pracovník osobně předem ověří bezpečnost místa pro koupání, přesně vymezí prostor, kde

20 Vyhláška MZd č. 106/2001 Sb., o hygienických požadavcích na zotavovací akce pro děti, ve znění vyhlášky č. 148/2004 Sb.
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se žáci mohou pohybovat (plavat) a učiní taková opatření, aby měl přehled o počtu koupajících

se žáků ve skupině. Skupina na jednoho pedagogického pracovníka je maximálně 10 žáků.21 Po

skončení koupání skupiny žáků a v jeho průběhu pedagogický pracovník kontroluje počet žáků.

Bruslení

Při bruslení odpovídá za bezpečnost žáků učitel tělesné výchovy nebo dohled konající

pedagog, který posoudí kvalitu plochy a případně i mantinelů. V případě bruslení na přírodním

ledě posoudí tloušťku ledu z hlediska nosnosti. Žáci bruslící na kolečkových bruslích používají

ochranné prostředky zmírňující následky pádů (chrániče na kolena, na lokty, rukavice, přilbu).

Bezpečnost žáků při soutěžích a přehlídkách

Vysílající školy zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví žáků po dobu dopravy na soutěže a ze

soutěží, pokud se nedohodne jinak se zákonným zástupcem žáka. V průběhu soutěže zajiš-

ťuje bezpečnost a ochranu zdraví žáků organizátor. 

Zahraniční výjezdy

Školy odpovídají za bezpečnost a ochranu zdraví žáků při zahraničních výjezdech, které

organizují v rámci vzdělávání nebo s ním přímo souvisejících činnostech. O konkrétních opat-

řeních a poučení žáků, případně jejich zákonných zástupců, se pořizuje před uskutečněním

výjezdu záznam o poučení podepsaný jeho účastníky. Mezi účastníky výjezdu do zahraničí

zařadí škola pouze ty žáky, kteří předloží písemný souhlas zákonného zástupce žáka nebo zle-

tilého žáka a mají uzavřené pojištění odpovědnosti za škodu platné na území příslušného státu

a pojištění léčebných výloh v zahraničí nebo v případě výjezdu do členského státu Evropské

unie mají Evropský průkaz zdravotního pojištění nebo potvrzení tento průkaz nahrazující.

➜ 11.4 Úrazy žáků

Úrazem žáků je úraz, který se stal žákům při vzdělávání nebo s ním přímo souvisejících

činnostech a při poskytování školských služeb. Jedná se tedy zejména o úrazy žáků na vycház-

kách, výletech, zájezdech, putováních, exkurzích, při koupání, při výuce plavání a lyžařském

výcviku, sportovních a turistických kurzech, zahraničních výletech, při účasti na soutěžích

a přehlídkách.

21 Pro žáky škol a tříd samostatně určených pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami se tento počet řídí zvláštním předpisem.
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Úrazem žáků není úraz, který se žákům stane na cestě do školy a zpět, nebo na cestě na

místo nebo cestou zpět, jež bylo určeno jako shromaždiště mimo prostory školy při akcích

konaných mimo školu.

Evidence úrazů žáků

Školy a školská zařízení jsou povinny vést evidenci úrazů dětí, žáků a studentů. Vedoucí

zaměstnanec školy, jemuž byl úraz žáka ohlášen, zajistí, aby byly objektivně zjištěny a případ-

ně odstraněny příčiny úrazu. Nejpozději do 24 hodin po tom, kdy se škola (školské zařízení)

o úrazu dozví, musí jej zaevidovat v knize úrazů.  

Způsob evidence v knize úrazů (přehled povinných údajů a informací), vyhotovení

záznamu o úrazu, vzor záznamu a okruh orgánů a institucí, jimž se záznam o úrazu zasílá

(nejpozději do pátého dne následujícího měsíce), jsou stanoveny vyhláškou.22 Vyhláška také

určuje, kdy a komu škola (školské zařízení) podává hlášení o úrazu.    

Odpovědnost za škodu při úrazech žáků

Školy odpovídají v rozsahu stanoveném zvláštními předpisy žákům za škodu, která jim

vznikla v důsledku úrazu. Způsob a rozsah náhrady škody projedná škola se zákonnými

zástupci žáka nebo se zletilým žákem.

První pomoc a ošetření

Škola zajistí, aby byly vytvořeny podmínky pro včasné poskytnutí první pomoci lékařského

ošetření při úrazech a náhlých onemocněních. Odpovídá za vhodné rozmístění lékárniček

první pomoci s potřebným vybavením. Rovněž zajistí, aby se zásadami poskytování první

pomoci byli seznámeni žáci a všichni zaměstnanci školy. Na vhodných místech umístí

seznam telefonních čísel zdravotnických zařízení. O provedených opatřeních jsou informováni

pedagogičtí pracovníci, ostatní zaměstnanci školy i žáci.

Podle závažnosti úrazu a s ohledem na věk zraněného žáka, případně další okolnosti,

zajistí škola jeho doprovod do zdravotnického zařízení a zpět nebo domů, popřípadě do škol-

ského zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy nebo školského zařízení

pro preventivně výchovnou péči. O události a provedených opatřeních informuje neprodleně

zákonného zástupce žáka. Doprovodem může být pouze zletilá osoba, osoba plně způsobilá

22 Vyhláška č. 64/2005 Sb., o evidenci úrazů dětí, žáků a studentů
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k právním úkonům a v pracovněprávním vztahu ke škole. Opatření k zajištění první pomoci

provede škola i při školních akcích konaných mimo školu.23

Kontrolní činnost

Dodržování podmínek pro bezpečnost a ochranu zdraví žáků kontrolují průběžně vedoucí

zaměstnanci školy v rámci své působnosti a plnění úkolů v oblasti prevence rizik. Kontrolu dodr-

žování podmínek pro bezpečnost a ochranu zdraví žáků při vzdělávání a s ním přímo souvisejí-

cích činnostech a při poskytování školských služeb provádí Česká školní inspekce, orgány ochra-

ny veřejného zdraví, popřípadě orgány inspekce práce podle zvláštních právních předpisů.

➜ 12. Školská poradenská zařízení 
– poskytování poradenských služeb

Školská poradenská zařízení zajišťují pro děti, žáky a studenty a jejich zákonné zástupce, pro

školy a školská zařízení informační, diagnostickou, poradenskou a metodickou činnost, poskytují

odborné speciálně pedagogické a pedagogicko-psychologické služby, preventivně výchovnou péči

a napomáhají při volbě vhodného vzdělávání dětí, žáků nebo studentů a přípravě na budoucí

povolání. Školská poradenská zařízení spolupracují s orgány sociálně-právní ochrany dětí a orgány

péče o mládež a rodinu, zdravotnickými zařízeními, popřípadě s dalšími orgány a institucemi.24

Školská poradenská zařízení a školy poskytují standardní poradenské služby bezplatně, a to

na žádost žáků, jejich zákonných zástupců, škol nebo školských zařízení. Podmínkou poskyt-

nutí poradenské služby je písemný souhlas žáka, v případě nezletilého žáka písemný souhlas

jeho zákonného zástupce. 

K poradenským zařízením patří pedagogicko-psychologické poradny a speciálně pedago-

gická centra. 

Ředitel školy zabezpečuje poskytování poradenských služeb ve škole zpravidla výchovným

poradcem a školním metodikem prevence, kteří spolupracují zejména s třídními učiteli, učiteli

výchov, případně s dalšími pedagogickými pracovníky školy. Poskytování poradenských služeb

ve škole může být zajišťováno i školním psychologem nebo školním speciálním pedagogem.

Ve škole jsou zajišťovány poradenské služby v rozsahu odpovídajícím počtu a vzdělávacím

potřebám žáků školy. Zaměřují se na:

23 Rozsah vybavení prostředky pro poskytnutí první pomoci při zotavovací akci stanovuje zvláštní právní předpis.
24 Vyhláška MŠMT č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních.
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• prevenci školní neúspěšnosti, 

• primární prevenci sociálně patologických jevů, 

• kariérové poradenství integrující vzdělávací, informační a poradenskou podporu vhodné

volbě vzdělávací cesty a pozdějšímu profesnímu uplatnění,

• odbornou podporu při integraci a vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřeba-

mi, včetně žáků z jiného kulturního prostředí a žáků se sociálním znevýhodněním,

• péči o vzdělávání nadaných a mimořádně nadaných žáků,

• průběžnou a dlouhodobou péči o žáky s neprospěchem a vytváření předpokladů pro

jeho snižování a metodickou podporu učitelům při aplikaci psychologických a speciálně

pedagogických poznatků a dovedností do vzdělávací činnosti školy.

Tým školního poradenského pracoviště zpravidla tvoří: výchovný poradce, speciální peda-

gog a metodik prevence, jehož hlavní pracovní náplní je právě ochrana zdraví a bezpečí žáků.

Ve své činnosti se řídí platnými vyhláškami.25

➜ Náplň práce školního metodika prevence 

Metodické a koordinační činnosti:

• Koordinace tvorby a kontrola realizace minimálního preventivního programu školy.

• Koordinace a participace na realizaci aktivit školy zaměřených na prevenci záškoláctví, závis-

lostí, násilí, vandalismu, sexuálního zneužívání, zneužívání sektami, prekriminálního a krimi-

nálního chování, rizikových projevů sebepoškozování a dalších sociálně nežádoucích jevů.

• Metodické vedení činnosti učitelů školy v oblasti prevence sociálně nežádoucích jevů

(vyhledávání problémových chování, preventivní práce s třídními kolektivy apod.). 

• Koordinace vzdělávání pedagogů školy v oblasti prevence sociálně nežádoucích jevů.

• Koordinace přípravy a realizace aktivit zaměřených na zapojování multikulturních prvků

do vzdělávacího procesu a na integraci žáků-cizinců; prioritou v rámci tohoto procesu je

prevence rasismu, xenofobie a dalších jevů. které souvisí s otázkou přijímání kulturní

a etnické odlišnosti.

• Koordinace spolupráce školy s orgány místní správy a samosprávy, které mají v kompeten-

ci problematiku prevence sociálně nežádoucích jevů, s okresním metodikem preventivních

25 Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže č. j. 14 514/2000-51, 

Metodický pokyn MŠMT k výchově proti projevům rasismu, xenofobie a intolerance č. j. 14 423/99-22,

Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci  a řešení šikanování  mezi žáky škol a školských zařízení č. j. 

28 275/2000-22. 
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aktivit, popř. krajským školským koordinátorem prevence a s odbornými pracovišti (pora-

denskými, terapeutickými, preventivními, krizovými a dalšími zařízeními a institucemi).

• V případě akutního výskytu sociálně nežádoucích jevů: kontaktování odpovídajícího

odborného pracoviště a participace na intervenci a následné péči (dle možností

a odborných kompetencí).

• Shromažďování odborných zpráv a informací o žácích v poradenské péči specializovaných

poradenských zařízení a jejich zajištění ve smyslu předpisů o ochraně osobních údajů.

• Vedení písemných záznamů umožňujících doložit rozsah a obsah činnosti školního

metodika prevence, navržená a realizovaná opatření.

Informační činnosti:

• Zajišťování a předávání odborných informací o problematice sociálně nežádoucích jevů,

o nabídkách programů a projektů, o metodách a formách specifické primární prevence.

• Prezentace výsledků preventivní práce školy, získávání nových odborných informací

a zkušeností.

• Vedení a průběžná aktualizace databáze spolupracovníků školy pro oblast prevence soci-

álně nežádoucích jevů (orgány státní správy a samosprávy, střediska výchovné péče,

pedagogicko-psychologické poradny, zdravotnická zařízení, policie, orgány sociální péče,

nestátní organizace působící v oblasti prevence, centra krizové intervence a další zařízení,

instituce, organizace i jednotliví odborníci).

Poradenské činnosti:

• Vyhledávání a orientační šetření žáků s rizikem či projevy sociálně nežádoucího chování;

poskytování poradenských služeb těmto žákům a jejich rodičům, případně zajišťování

péče odpovídajícího odborného pracoviště (ve spolupráci s třídními učiteli).

• Spolupráce s třídními učiteli při zachycování varovných signálů spojených s možností

rozvoje sociálně nežádoucích jevů u jednotlivých žáků a školních tříd a participace na

sledování úrovně rizikových faktorů, které jsou významné pro rozvoj sociálně nežádou-

cích jevů ve škole.

• Příprava podmínek pro integraci žáků s poruchami chování ve škole a koordinace posky-

tování poradenských a preventivních služeb těmto žákům školou a specializovanými

školskými zařízeními.
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➜ 13. Spolupráce škol a školských zařízení s Policií ČR 
při prevenci a při vyšetřování kriminality dětí 
a mládeže a kriminality na dětech a mládeži páchané 

Spolupráce Policie ČR a resortu školství je realizována v rámci prevence sociálně patolo-

gických jevů a při řešení problémů vzniklých v souvislosti s těmito jevy ve školách a školských

zařízeních26.

V návaznosti na zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí upravuje Závazný

pokyn Policejního prezidenta č. 8/2002 systém práce a postupy policistů v oblasti preventivně

výchovného působení na děti a mládež a v oblasti odhalování a dokumentování kriminality dětí

a trestné činnosti páchané na mládeži.

Se sociálně patologickými jevy (násilím, šikanou, zneužíváním návykových látek) se setká-

váme u dětí a mládeže stále častěji. Z tohoto důvodu by měla být navázána spolupráce mezi

školami a školskými zařízeními a Policií ČR preventivně, nikoliv až při řešení problémů spoje-

ných s výskytem těchto jevů.

Vedení školy nebo školského zařízení spolupracuje s obvodním oddělením Policie ČR

a specialistou OŘ PČR podle místa příslušnosti subjektu. Ve škole a školském zařízení jsou

dostupná telefonní čísla, kam se v případě nutnosti obrátit a jak postupovat v případě zjištění

závažných sociálně patologických jevů. Problémy spojené s drogami, násilím, šikanou a dal-

šími asociálními jevy je třeba řešit ve vzájemné spolupráci s rodiči v souladu s právními

předpisy. I v tomto případě je optimální využít předem dohodnuté postupy. 

Školy a školská zařízení by v rámci preventivních programů a projektů měly být v kontaktu

s Preventivními informačními skupinami Policie ČR (PIS), které jsou zřizovány při krajských,

okresních a městských ředitelstvích Policie ČR. 

➜ 13.1 Prevence a oznamování podezření na trestnou činnost 

Oznamovací povinnost je dána ustanoveními § 167 a 168 trestního zákona č. 140/1961

Sb., v platném znění (nepřekažení trestného činu a neoznámení trestného činu). Trestný je

ten, kdo spáchání nebo dokončení uvedených trestných činů nepřekazí, nebo jejich spáchání

neoznámí (např. trestné činy týrání svěřené osoby, vraždy, loupeže, pohlavního zneužívání,

znásilnění, drogové delikty, majetková trestná činnost apod.).

26 Spolupráce škol a školských zařízení s Policií ČR při prevenci a při vyšetřování kriminality dětí a mládeže a kriminality na dětech a mládeži

páchané, č. j. 25 884/2003-24.
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Všichni zaměstnanci škol a školských zařízení zřizovaných MŠMT, krajem nebo obcí mají

kromě výše uvedené zákonné povinnosti navíc oznamovací povinnost dle Pracovního řádu

pro zaměstnance škol a školských zařízení. 

K předcházení možným trestným činům mládeže a na mládeži by měl vést i řádný výkon

dohledu nad nezletilými. Je třeba připomenout, že při vyšetřování školních úrazů je možno

někdy zjistit souvislost s trestnou činností (tělesné týrání, psychické týrání, pohlavní zneužívání

a týrání, citové týrání, zanedbávání, ale i šikanování).       

➜ 13.2 Vstup policie do školy

Ředitelé škol nemohou bránit policii ve vstupu do škol vzhledem k obecným ustanovením

trestně právních předpisů o povinné pomoci policejním orgánům, to znamená, že ředitel

poskytne v případě, že je o to policií požádán, vhodnou místnost k výslechu žáka ve škole.

Předvolání a předvedení

Policie může nezletilého předvolat nebo i předvést. Ve školách lze od nezletilých žáků vyža-

dovat podání vysvětlení, provádět výslech svědka, výslech osoby podezřelé nebo výslech obvi-

něného poté, kdy je ředitel školy nebo jeho zástupce seznámen s předmětem policejního úkonu

včetně důvodů, jež k němu vedou. To se týká i případného uvolnění žáka ze školy pro potřebu

policie, např. k rekonstrukci na místě činu, k výslechu či podání vysvětlení na útvaru policie. Jedná

se tedy o všechny policejní úkony ve smyslu zákona č. 283/1991 Sb., o Policii ČR, ve znění

pozdějších předpisů, ať již jde o poškozeného, svědka či pachatele protiprávního jednání. 

Pokud má být předvolání nebo předvedení a výslech žáka – dítěte provedeno ve škole

a z důvodu zajištění, aby nebylo mařeno další vyšetřování, není předem vyrozuměn zákonný

zástupce žáka, je žádoucí, aby škola zajistila přítomnost pedagoga, neboť za žáka v době vyu-

čování škola odpovídá. Ředitel školy by měl stanovit odpovědnou osobu, která bude zajišťo-

vat uvedený dohled.

Policista je povinen při výkonu své pravomoci prokázat svou příslušnost k policii, a to stej-

nokrojem s identifikačním číslem, služebním průkazem, odznakem služby kriminální policie. 

V případě nějaké pochybnosti, pokud jde o totožnost příslušníka policie (zvláště v případě

předvedení dítěte mimo školu), je nejjednodušším způsobem ověření totožnosti telefonický

dotaz na pracoviště policie, které dotyčný příslušník uvedl a služebním průkazem či odzna-

kem služby kriminální policie a vyšetřování doložil. Výše uvedený postup byl dohodnut se

zástupci služby kriminální policie a vyšetřování.    
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Postup při předvolání, předvedení nebo zajištění žáka

Postup při předvolání osoby mladší 15 let řeší Závazný pokyn policejního prezidenta

č. 8/2002 v čl. 8 odst. 1 a s odkazem na § 12 zákona č. 283/1991 Sb., o Policii ČR, ve znění

pozdějších předpisů: „Osobu mladší 15 let lze předvolat k podání vysvětlení nebo jinému

úkonu pouze prostřednictvím jeho zákonného zástupce, orgánu sociálně právní ochrany

nebo prostřednictvím školy, jíž je žákem, nebo jiného obdobného zařízení.”

Postup při předvedení dítěte řeší čl. 8 odst. 10 zmíněného Závazného pokynu policejního

prezidenta ve smyslu § 13 odst. 6 zákona č. 283/1991 Sb., o Policii ČR ve znění pozdějších

předpisů: „Vyžaduje-li závažnost a neodkladnost prováděného šetření předvedení osoby mlad-

ší 15 let na útvar policie, je předvedení prováděno zpravidla policisty v občanském oděvu za

použití civilního vozidla. Specialista zajistí bezprostředně po předvedení přítomnost osoby způ-

sobilé k jejímu střežení i k případné účasti na služebních úkonech. Je-li předvedení provede-

no ze školy nebo zařízení, specialista zajistí přítomnost třetí osoby po celou dobu služebního

zákroku i služebních úkonů. Pominou-li důvody předvedení, osobu mladší 15 let předá zpět

do školy nebo zařízení, ze kterého byla předvedena, nebo ji předá zákonnému zástupci.”

Další povinnost ukládá policii § 14 odst. 4 téhož zákona: „Po zajištění je policista povinen

na žádost osoby zajištěné vyrozumět o této skutečnosti některou z osob uvedených v § 12

odst. 3, případně jinou jím určenou osobu. Jedná-li se o osobu mladší 18 let, je policista povi-

nen ihned vyrozumět zákonného zástupce této osoby. V případě zajištění osoby mladší 15 let,

vždy též bez odkladu vyrozumí orgán sociálně-právní ochrany mládeže”.

Policista je oprávněn požadovat potřebná vysvětlení od osoby, která může přispět k objas-

nění skutečností důležitých pro odhalení přestupku a jeho pachatele, jakož i pro vypátrání hle-

daných nebo pohřešovaných osob a věcí. 

Pokud jsou tato vysvětlení požadována od dítěte, podle odst. 4 čl. 8 Závazného pokynu

policejního prezidenta č. 8/2002 je třeba o úkonu předem vyrozumět jeho zákonného

zástupce. To neplatí, jestliže provedení úkonu nelze odložit a vyrozumění zákonného zástup-

ce nelze zajistit. Na způsobu vyrozumění se domluví policista s vedením školy nebo zařízení.

Policista rozhodne vzhledem k okolnostem, závažnosti nebo složitosti případu, zda přibere

třetí osobu k podání vysvětlení osobou mladší 15 let.

➜ 13.3 Výslech žáka

Škola musí o výslechu žáka předem vyrozumět zákonného zástupce dítěte, pokud tak již

neučinila Policie ČR27. V případech, kdy by mohlo být takovým oznámením mařeno další

27 Závazný pokyn policejního prezidenta č. 8 odst.4 čl. 8.
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vyšetřování a po předchozí dohodě s odpovědným pracovníkem policie, vyrozumí škola

zákonného zástupce bezprostředně po souhlasu policie. Sdělení v nevhodnou dobu by napří-

klad mohlo v některých případech ohrozit i bezpečnost dítěte (např. týrání nebo zneužívání

v rodině, podpora trestné činnosti v rodině atp.).

Ve smyslu trestně právních norem je stanoveno, že u mladistvých obviněných je nutná obha-

joba. Obhájce se tedy povinně zúčastňuje všech úkonů trestního řízení včetně výslechu. Příto-

men může být dále znalec, konzultant či tlumočník. Jiná situace však nastává při výslechu dětí,

kdy platí i ustanovení o povinnosti informovat zákonné zástupce před započetím úkonu; to

neplatí, jestliže provedení úkonu nelze odložit a vyrozumění zákonného zástupce nelze zajistit.

Povinnost ustanovit mladistvému obviněnému obhájce a informovat zákonné zástupce před

výslechem dětí o této skutečnosti nenáleží řediteli školy, popř. školského zařízení, ale jedná se

o povinnost orgánů činných v trestním řízení.

Je nutno připomenout, že pro děti a mládež v plné míře platí presumpce neviny, jakož i strikt-

ní ochrana jejich práv včetně práva na obhajobu a práva odepřít výpověď na jedné straně a dodr-

žování povinností včetně státem uložené nebo uznané povinnosti mlčenlivosti na straně druhé. 

➜ 14. Výběr platných předpisů v resortu školství,  
mládeže a tělovýchovy   

➜ Zákony

• Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon),
ve znění zákonů č. 383/2005 Sb., č. 112/2006 Sb., č. 158/2006 Sb., č. 161/2006 Sb., č. 165/2006 Sb.,
č. 179/2006 Sb. a č. 342/2006 Sb.

• Zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění zákonů č. 383/2005
Sb., č. 179/2006 Sb. a č. 264/2006 Sb.

• Zákon č. 109/2002 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských zařízeních a o preventivně
výchovné péči ve školských zařízeních a o změně dalších zákonů, ve znění nálezu Ústavního soudu vyhlášeného pod
č. 476/2004 Sb., zákona č. 562/2004 Sb., zákona č. 563/2004 Sb., zákona č. 383/2005 Sb. a zákona č. 112/2006 Sb.

➜ Nařízení vlády

• Nařízení vlády č. 75/2005 Sb., o stanovení rozsahu přímé vyučovací, přímé výchovné, přímé speciálně pedago-
gické, přímé pedagogicko-psychologické činnosti pedagogických pracovníků. 

➜ Vyhlášky

• Vyhláška MZd č. 106/2001 Sb., o hygienických požadavcích na zotavovací akce pro děti, ve znění vyhlášky
č. 148/2004 Sb.

• Vyhláška MŠMT č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky,
ve znění vyhlášky č. 454/2006 Sb.
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• Vyhláška MŠMT č. 64/2005 Sb., o evidenci úrazů dětí, žáků a studentů.
• Vyhláška MŠMT č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních.
• Vyhláška MŠMT č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí,

žáků a studentů mimořádně nadaných.
• Vyhláška MŠMT č. 74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání.
• Vyhláška MŠMT č. 107/2005 Sb., o školním stravování.
• Vyhláška MŠMT č. 108/2005 Sb., o školských výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových zařízeních.
• Vyhláška MZd č. 410/2005 Sb., o hygienických požadavcích na prostory a provoz zařízení a provozoven pro výchovu

a vzdělávání dětí a mladistvých.
• Vyhláška MŠMT č. 458/2005 Sb., kterou se upravují podrobnosti o organizaci výchovně vzdělávací péče ve

střediscích výchovné péče.
• Vyhláška MŠMT č. 60/2006 Sb., o postupu při zjišťování psychické způsobilosti pedagogických pracovníků

školských zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy a školských zařízení pro preventivně výcho-
vnou péči a o podrobnostech o školení osob žádajících o akreditaci k oprávnění zjišťovat psychickou způsobilost
(vyhláška o psychické způsobilosti pedagogických pracovníků).

• Vyhláška MŠMT č. 438/2006 Sb., kterou se upravují podrobnosti výkonu ústavní výchovy a ochranné výchovy ve
školských zařízeních.

➜ Vnitroresortní předpisy MŠMT

• Metodický pokyn MŠMT k výchově proti projevům rasismu, xenofobie a intolerance č. j. 14 423/99-22, Věstník
MŠMT sešit 5/1999.

• Pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k zajištění kursů českého jazyka pro azylanty č. j. 
21 153/2000-35, Věstník MŠMT sešit 7/2000. 

• Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže
č. j. 14 514/2000-51, Věstník MŠMT sešit 10/2000.

• Metodický pokyn ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci a řešení šikanování mezi žáky škol a školských
zařízení č. j. 28 275/2000-22, Věstník MŠMT sešit 1/2001.

• Metodický pokyn MŠMT k jednotnému postupu při uvolňování a omlouvání žáků z vyučování, prevenci a postihu
záškoláctví č. j. 10 194/2002-14, Věstník MŠMT sešit 3/2002.

• Metodický pokyn ministryně školství, mládeže a tělovýchovy k vzdělávání žáků se speciálními poruchami učení
nebo chování č. j. 13 711/2001-24, Věstník MŠMT sešit 9/2002.

• Metodický pokyn MŠMT k postupu školských zařízení pro výkon ústavní výchovy a ochranné výchovy při opatřeních
zásadní důležitosti č. j. 32 608/02-24, Věstník MŠMT sešit 4/2003.

• Metodický pokyn MŠMT k postupu školských zařízení pro výkon ústavní výchovy a ochranné výchovy při opatřeních
zásadní důležitosti č. j. 32 608/02-24, Věstník MŠMT sešit 4/2003.

• Informace o spolupráci předškolních zařízení, škol a školských zařízení s Policií ČR při prevenci 
a při vyšetřování kriminality dětí a mládeže a kriminality na dětech a mládeži páchané č. j. 25 884/2003-24,
Věstník MŠMT sešit 11/2003.

• Koncepce oddělení pro děti vyžadující intenzivní individuální péči č. j. 25 133/2003-24, Věstník MŠMT sešit 12/2003.
• Pravidla pro rodiče a děti k bezpečnějšímu užívání internetu č. j. 11 691/2004-24, Věstník MŠMT sešit 6/2004.
• Opatření ministryně školství, mládeže a tělovýchovy, kterým se vydává Rámcový vzdělávací program pro základní

vzdělávání č. j. 31 504/2004-22, Věstník MŠMT sešit 1/2005, ve znění opatření č. j. 27002/2005-22, Věstník
MŠMT sešit 10/2005.

• Metodický pokyn k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízeních
zřizovaných Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy č. j. 37 014/2005-25, Věstník MŠMT sešit 2/2006.

➜ Předpisy týkající se sociálních věcí

• Příkaz ministra školství, mládeže a tělovýchovy č. 12/1991 k ustavení konzultačních středisek pro absolventy škol
a mladistvé vstupující na trh práce č. j. 21 863/91-51.
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